
Η ΕΠΙΒΙΩΣΗ ΠΑΝΑΡΧΑΙΩΝ ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΩΝ 
ΣΤΟ ΔΡΩΜΕΝΟ «ΜΠΟΥΛΕΣ»

του Θεόδωρου Ζιώτα

Κάθε προσπάθεια ερμηνείας ενός δρώμενου, 
που κατόρθωσε να επιβιώσει μέχρι τις μέρες μας, 
έρχεται αντιμέτωπη με δύο βασικά προβλήματα. 
Τα προβλήματα αυτά είναι οι αιτιολογικοί μύ­
θοι που κατά περιόδους σκέπασαν το δρώμενο 
και, φυσικά, η εξέλιξη του δρώμενου ανά και δια 
μέσου των αιώνων, πως επιβίωσε, δηλαδή, το 
δρώμενο προσαρμόζοντας τα στοιχεία του στα 
εκάστοτε νέα λατρευτικά στοιχεία που επέβαλαν 
νέες κοινωνικές συνθήκες.

Αυτά τα δύο βασικά προβλήματα πρέπει να 
λυθούν για να κατανοήσουμε και να ερμηνεύ­
σουμε και το δρώμενο, το οποίο παρουσιάζει ο 
θίασος Μπούλες την περίοδο της Αποκριάς στη 
Νάουσα. Τους αιτιολογικούς μύθους, αφ' ενός, 
που δημιουργήθηκαν ή επινοήθηκαν γύρω από 
τις τελετουργίες του δρώμενου και κατά πόσο 
αυτές οι επινοήσεις αποδίδουν το νόημα των τε­
λετουργιών και αφετέρου τα εξελικτικά στάδια 
του δρώμενου.

Από τις παρατηρήσιμες όψεις του δρώμενου 
μπορούμε να επισημάνουμε δύο βασικά στοιχεία 
τα οποία βοηθούν στην ερμηνεία των τελετουργι­
ών: Το πρώτο βασικό στοιχείο είναι ότι το δρώ­
μενο που τελούν οι Μπούλες έχει διατηρήσει την 
ιεροπρέπεια που πρέπει να είχε. Δεν εξελίχτηκε 
σε εκλαϊκευμένο δρώμενο, έτσι ώστε να αλλοι­
ωθεί και να φθάσει στις μέρες μας με την μορ­
φή διακωμώδησης, όπως παρατηρείται σε πολλά 
άλλα έθιμα και δρώμενα, στα οποία λειτουργικές 
μεταμφιέσεις και σημαντικές τελετουργίες έχα­
σαν τον ιεροπρεπή χαραχτήρα τους και ...αφο­
μοιώνονται με του πανηγυριού τα χωρατά και τα 
παιχνίδια(Ι) ή σκεπάζονται από χριστιανικό μαν- 
δύα(2). Την ιεροπρέπεια που απόκτησε ο θίασος 
Μπούλες από τον μυστηριακό του χαραχτήρα

την διατηρεί σε κάθε εμφάνιση του. Είναι ο ση­
μαντικότερος παράγοντας που συνετέλεσε ώστε 
ο θίασος να διατηρηθεί ως θίασος, και μάλιστα 
στην αρχική του μορφή, και μαζί του να επιβι­
ώσουν παμπάλαιες τελετουργίες και αρχέγονα 
στοιχεία, τα οποία συνθέτουν και μας παρουσι­
άζουν τις συνήθειες, την θρησκευτική συμπερι­
φορά και γενικότερα τον πολιτισμικό κόσμο μιας 
πανάρχαιας κοινωνίας.

Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι το δρώμενο 
έφτασε ως της μέρες μας όχι ως το σπάραγμα 
μιας γιορτής, ενός αρχαίου τελετουργικού, αλλά
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ως το όλον μιας τελετουργίας, μιας πράξης με 
αρχή μέση και τέλος. Αυτό προκύπτει από την 
λογική σειρά που ακολουθούν οι τελετουργίες 
του, οι οποίες διατηρούν μέχρι τις μέρες μας τη 
δομή Αρχαίας Ελληνικής Γιορτής: Πομπή -  Αγώ­
νας -  Κώμος.

Σημαντικό στοιχείο επίσης του δρώμενου 
είναι ο μυητικός χαρακτήρας(3) των τελετουρ­
γιών του, καθώς και ο μυητικός συμβολισμός 
των χρηστικών τελετουργικών αντικειμένων. Η 
μύηση είναι ο πυρήνας του δρώμενου. Το κάλε­
σμα που με αυτό επιτυγχάνεται ο μυητικός απο- 
κλεισμός-απαραίτητη προϋπόθεση της μύησης, η 
δοκιμασία της μύησης, η οποία εκφράζεται με 
τις αποτρεπτικές και εξευμενιστικές τελετουργί­
ες στο περιζώσιμο της πόλης, η επιστροφή την 
άλλη μέρα και η επανένταξή του άνδρα, πλέον, 
στο οικογενειακό και κοινωνικό του περιβάλλον, 
το προσωπείο, τα εξαρτήματα της ενδυμασίας, η 
ίδια η ενδυμασία, εξυπηρετούν τον πλασματικό 
θάνατο, τη βασική προϋπόθεση της μύησης.

Η μύηση, επίσης, προϋποθέτει σιωπή και μυ­
στικό κώδικα επικοινωνίας μεταξύ των μυστών 
και είναι προφανές ότι ο βασικότερος παράγοντας 
που προστάτευσε και διατήρησε τις τελετουργίες 
είναι η σιωπή που απαιτεί το δρώμενο από τους 
μύστες του. Η σιωπή προστάτευσε την συλλογι- 
κότητα του θιάσου και δημιούργησε τις προϋπο­
θέσεις για την ανάπτυξη μιας πολύπλοκης γλώσ­
σας χειρονομιών. Ο κώδικας αυτός επικοινωνίας 
έμεινε ανεπηρέαστος στο θίασο της Μπούλας και 
με την πάροδο του χρόνου καθα- 
γιάσθηκε από την παράδοση με 
αποτέλεσμα να αντιστέκεται σε 
κάθε εξωτερική παρέμβαση και 
χωρίς, δυστυχώς, να μπορεί να 
το προστατεύσει και από αυθαί­
ρετες ερμηνείες και αιτιάσεις, 
κατόρθωσε να συντηρεί αναλ­
λοίωτες στο χρόνο τις τελετουρ­
γίες του δρώμενου.

Με τον όρο τελετουργία εν­
νοούμε κάθε πράξη με επικοινω- 
νιακό χαραχτήρα, στερεότυπα 
επαναλαμβανόμενη, που συνδέ­
ει με κάποιο τρόπο τον τελεστή

ή τους τελεστές με μία υπερφυσική δύναμη(4). 
Αυτές οι πράξεις είναι ένα σύνολο κινήσεων, 
χειρονομιών και ενεργειών οι οποίες αποτε­
λούν ένα είδος γλώσσας, πράγμα που σημαίνει 
ότι μεταφράζουν κάποια ιδέα(5). Από εξωτερι­
κής άποψης η τελετουργία είναι ένα πρόγραμμα 
επιδεικτικών πράξεων με καθορισμένο τρόπο 
εκτέλεσης και συχνά σε καθορισμένο τόπο και 
χρόνο(6). Είναι όμως χαρακτηριστικό ότι κάθε 
τελετουργία συνοδεύεται και από έναν αιτιολογι- 
κό μύθο που δικαιολογεί την ύπαρξή της.

Η οποιαδήποτε προσπάθεια ερμηνείας των 
τελετουργιών του δρώμενου, πρέπει να λάβει 
υπόψη της το δίπτυχο μύθος -  τελετουργία, που 
στις αρχαίες κοινωνίες, συνιστά το κυριότερο 
συστατικό της θρησκευτικής πρακτικής(7). Ακό­
μη, πρέπει να λάβει υπόψη ότι μέσω αυτών των 
τελετουργιών οι θίασοι, όπως είναι οι Μπούλες, 
ως εκφραστές και φορείς της λατρείας, παίζουν 
σημαντικό ρόλο στη θρησκευτική ζωή των αρ­
χαίων Ελλήνων και αποτελούν χαρακτηριστικό 
γνώρισμα της Ελληνικής κοινωνίας(8). Επειδή οι 
σχέσεις της πόλης και της θρησκείας είναι άρρη­
κτα δεμένες, και η λατρεία καθορίζει την πολιτι­
κή φυσιογνωμία της πόλης και την πολιτική της 
συμπεριφορά, και αποτελεί τη βάση όλων των 
κοινωνικών δραστηριοτήτων*?, οι κοινωνικές 
ομάδες, όπως οι θίασοι, μέσω των λατρευτικών 
πράξεων και τελετουργιών, αφ’ ενός διασφάλιζαν 
την αναγνώρισή τους, την πολιτική τους ένταξη 
και τον ρόλο τους στην πολιτική ζωή της πόλης,



και αφ’ ετέρου την αλληλεγγύη, την συνεκτικό­
τητα καθώς και την ταυτότητα της ομάδας, η 
οποία ταυτότητα ήταν καθοριστικός παράγοντας 
για την ύπαρξή της.

κάποιας επιστημονικής μελέτης, έγινε δυ­
νατή η επικράτηση πρόχειρων και ευκαι­
ριακών αντιλήψεων που αποδίδουν στις 
τελετουργίες του δρώμενου διάφορους 
αιτιολογικούς μύθους ασύνδετους μετα­
ξύ τους, επειδή τις ερμηνεύουν με βάση 
το πρόσφατο ιστορικό παρελθόν της πό­
λης και όχι με βάση τη διαχρονική τους 
σημειολογία. Οι αιτιολογικοί αυτοί μύ­
θοι, οι οποίοι πρέπει να σημειώσουμε δεν 
είναι βγαλμένοι από την συλλογική συ­
νείδηση, αλλά κυρίως προέρχονται από 
ερευνητές, που τα τελευταία χρόνια προ­
σπάθησαν να ερμηνεύσουν το δρώμενο, 
χωρίς καμία επιστημονική τεκμηρίωση, 
επεκράτησαν με την άκριτη υιοθέτησή 

τους από τις δημοτικές αρχές μέσω εντύπων που 
διακινούνται κατά την περίοδο της Αποκριάς.

Επειδή οι εν λόγω αιτιολογικοί μύθοι αποδί­
δουν στις τελετουργίες του δρώμενου πολεμική 
χρηστική αξία, το εντάσσουν σε ιστορικό πλαί­
σιο και συγκεκριμένα στην περίοδο της τουρ­
κοκρατίας. Αυτό έχει ως συνέπεια να αφαιρεθεί 
η κεντρική ιδέα και η προσδοκία που φέρει το 
ίδιο το δρώμενο. Έτσι πολλά εξαρτήματα της 
ενδυμασίας τα οποία στις τελετουργίες απο­
κτούν διαφορετικό νόημα από ότι έχουν στην 
καθημερινότητα, με σκοπό να συμβάλουν στην 
επιτυχία τους, ερμηνεύονται ως αντικείμενα τα 
οποία εξυπηρετούν πολεμικούς σκοπούς. Έτσι το 
ταράμπουλο υπάρχει για να χρησιμοποιηθεί ως 
σάβανο, όταν η Μπούλα σκοτωθεί στον πόλεμο 
και όχι επειδή με αυτό επιτυγχάνεται ο μυητικός

Επομένως οποιαδήποτε ερμηνεία των τελε­
τουργιών που τελούν οι Μπούλες έξω από τις 
δοξασίες, αντιλήψεις και προλήψεις που είναι 
ενταγμένες στην λατρευτική πρακτική των παρα­
δοσιακών κοινωνιών δεν μπορεί να ευσταθεί. Εξ’ 
άλλου η χρονική περίοδος που τελείται το δρώ­
μενο δεν συμπίπτει με καμιά γνωστή χριστιανική 
γιορτή, ούτε με κάποια εθνική επέτειο ή ιστορι­
κό γεγονός της πόλης, που να επιτρέπει σχετικές 
αναφορές. Απεναντίας το δρώμενο τελείται στην 
έναρξη της εαρινής περιόδου, που στον αρχαίο 
άνθρωπο ήταν η είσοδος της νέας χρονιάς, κα­
θοριστική στιγμή για την επιβίωση του αρχαίου 
ανθρώπου. Γι’ αυτό σ’ αυτή την χρονική περίοδο 
το Ελληνορωμαϊκό ημερολόγιο είναι πλούσιο σε 
γιορτές. Είναι προφανές λοιπόν ότι το δρώμενο 
που τελούν οι Μπούλες προέρχεται από το λαϊκό 
εορτολόγιο και έχει λατρευτικό χαραχτήρα και 
όχι πολεμικό όπως εικάζεται. Μας είναι γνωστό 
ότι όλες οι γιορτές του λαϊκού εορτολογίου έχουν 
τις ρίζες τους σε αρχαιοελληνικές γιορτές(ΙΟ). 
Άρα όλες οι τελετουργίες του απηχούν δοξασίες, 
αντιλήψεις, προλήψεις μιας αρχαίας εποχής.

Το δρώμενο, το οποίο παρουσιάζει ο λατρευ­
τικός θίασος Μπούλες, στερείται από ένα ολο­
κληρωμένο αιτιολογικό μύθο που να δικαιολογεί 
την ύπαρξη του. Και επειδή δεν έτυχε έγκαιρα
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αποκλεισμός του μύστη ή ακόμη το φυσέκι που 
φέρει στο στήθος της η Μπούλα χρησιμοποιείται 
για να μεταφέρει τα μηνύματα ή για να βάζει το 
μπαρούτι της η Μπούλα, όταν πάει στον πόλεμο, 
αν και η Μπούλα δεν έχει όπλο, και όχι επειδή το 
φυσέκι είναι ένα χρηστικό τελετουργικό αντικεί­
μενο που συμβάλει στον πλασματικό θάνατο του 
μύστη. Το φυσέκι, σημειωτέον, είναι ένα κατ’ 
εξοχή ορφικό ταφικό έθιμο και το χρησιμοποι­
ούσαν ως φυλαχτό. Οι ορφικοί το τοποθετούσαν 
στο στήθος του νεκρού που είχε μυηθεί στα ορφι­
κά μυστήρια, και μέσα σ’ αυτό έγραφαν σε χρυ­
σά ελάσματα τις οδηγίες που πρέπει να ακολου­
θήσει ο νεκρός στον άλλο κόσμο σύμφωνα με τις 
αντιλήψεις τους.(ΙΙ) Ακόμα, ακόμα και στο τε­
λετουργικό προσωπείο της Μπούλας απόδωσαν 
εθνικούς συμβολισμούς, προσδιορίζοντας αυτο­
μάτως και τη χρονική περίοδο της δημιουργίας 
του δρώμενου, δηλαδή τον 17ον αιώνα, όταν οι 
Έλληνες άρχισαν να αποκτούν εθνική συνείδηση. 
Μια αυθαίρετη, φυσικά, και απλοϊκή ερμηνεία 
για τον εξής απλό λόγο: ουδέποτε και πουθενά 
δεν χρησιμοποιήθηκε προσωπείο για να εκφρά- 
σει χώρα, έθνος, φυλή. Απεναντίας ο ρόλος του 
είναι να αποκρύπτει, να μεταμορφώνει και με τα 
τελετουργικά προσωπεία, όπως αυτό της Μπού­
λας, να μπορούν οι άνθρωποι να ενσαρκώσουν 
τις χθόνιες θεότητες, τους δαίμονες της φύσης, 
τους νεκρούς(12)

Σε κάθε τελετουργία υπάρχουν τα χρηστικά 
τελετουργικά αντικείμενα τα οποία είναι απαραί­
τητα για την τέλεσή τους. Εκτός από την ενδυ­
μασία η οποία έχει άμεση σχέση με τις τελετουρ­
γίες, τα βασικά χρηστικά αντικείμενα των τελε­
τουργιών της Μπούλας είναι το Προσωπείο και η 
Πάλλα. Οι Μπούλες χωρίς το προσωπείο(13) δεν 
τελούν καμία απολύτως τελετουργία και με την 
Πάλλα, ανάλογα πως την χρησιμοποιούν, τελούν 
αποτρεπτικές και εξευμενιστικές τελετουργίες. 
Η βασική όμως συμβολή των τελετουργιών στο 
δρώμενο είναι ότι με αυτές εξασφαλίζεται και 
επιβεβαιώνεται η αλληλεγγύη του θιάσου, ως 
κλειστής ομάδας, με αποτέλεσμα να διατηρείται 
ο θίασος και να δίνει την δυνατότητα να εντάσσει 
στους κόλπους του νέα μέλη(14).

Η ένταξη του νέου μύστη στο θίασο Μπού­
λες γίνεται με τελετουργικό τρόπο. Είναι το ίδιο 
τελετουργικό για κάθε μύστη όταν τον καλεί ο 
θίασος. Ο μύστης αφού ολοκληρώσει την απα­
ραίτητη προετοιμασία όπως ορίσει το τυπικό του 
δρώμενου, και με την βοήθεια πάντοτε παλιού 
μύστη, περιμένει το κάλεσμά του από τον θίασο.

Το κάλεσμα γίνεται με την συνοδεία της μου­
σικής όπου οι οργανοπαίκτες παίζουν την ίδια 
πένθιμη μελωδία σ’ όλη τη διάρκεια του σχημα­
τισμού της πομπής μέχρι να φθάσουν στο δημαρ­
χείο. Όταν φθάσουν στο σπίτι του μύστη τότε οι
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Μπούλες παρατάσσονταν μπροστά από αυτό. Ο 
μύστης βγαίνει στο μπαλκόνι του σπιτιού ση­
κώνει το κεφάλι ψηλά και με ανάταση τα χέρια 
κουνάει το στήθος και τα χέρια του. Αυτή την 
ίδια πράξη την εκτελεί και ο θίασος οποίος εί­
ναι παρατεταγμένος κάτω από το σπίτι. Αυτή η 
τελετουργία επαναλαμβάνεται τρεις φορές. Είναι 
μία τελετουργική επικοινωνιακή πράξη, με την 
οποία ο μύστης εκφράζει την χαρά του για την 
συνάντηση και την αποδοχή του από τον θίασο. 
Επίσης μ’ αυτόν τον τρόπο δείχνει και την ανα­
χώρηση του στον κόσμο των πνευμάτων όπου 
έτσι επιτυγχάνεται ο μυητικός αποκλεισμός(15), 
βασική προϋπόθεση της μύησης.

Το τελετουργικό ατομικό κάλεσμα είναι χαρα­
κτηριστικό γνώρισμα των τελετών ενηλικίωσης. 
Είναι η απόσπαση του μυού μενού από το περι­
βάλλον του και η αποκοπή όλων των συγγενικών 
δεσμών(16). Από εδώ και πέρα οι Μπούλες δεν 
υπακούουν σε κανένα κοινωνικό νόμο ή περιορι­
σμό, κινιούνται σε ένα δικό τους κόσμο(17).

Το κάλεσμα της Νύφης Μπούλας είναι δια­
φορετικό, γιατί είναι και διαφορετική η θέση της 
στο δρώμενο(18). Όταν ο θίασος φτάσει στο σπί­
τι της Νύφης αυτή βγαίνει στο μπαλκόνι και χαι­
ρετά τον θίασο. Ο χαιρετισμός γίνεται ως εξής: 
Η Νύφη υποκλίνεται έχοντας τα χέρια της κάτω 
από το στήθος της, ενώ ο θίασος με ανάταση τα 
χέρια και κουνώντας το στήθος ανταποδίδει τον 
χαιρετισμό. Αυτή η τελετουργία επαναλαμβάνε-
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ται τρεις φορές.

Όταν καλέσουν και την τελευταία Μπούλα 
πιασμένοι από το χέρι ανά δύο και έχοντας πια­
σμένη τη Νύφη Μπούλα από το χέρι δεξιά και 
αριστερά σχηματίζουν μια οργανωμένη πομπή. 
Η πομπή αυτή με τη συνοδεία των ζουρνάδων 
και με βήμα γοργό χαιρετώντας τον κόσμο κου­
νώντας το χέρι τους, κατευθύνονται προς το δη­
μαρχείο.

Όταν φθάσουν οι Μπούλες μπροστά από 
το δημαρχείο προβαίνουν στον καθαγιασμό του 
χώρου εκτελώντας τρεις περιφορές, οριοθετώ­
ντας με την κυκλική αυτή κίνηση το «ιερό» ένα­
ντι του κοσμικού(19). Από τις τελετουργίες που 
τελούνται μέσα σ’ αυτόν τον ιερό χώρο που δη­
μιούργησαν οι Μπούλες μπροστά από το δημαρ­
χείο διαπιστώνουμε ότι συμβολίζει ένα «άνοιγ­
μα» από μία κοσμική περιοχή σε μία άλλη. Ένα 
«άνοιγμα» που επιτρέπει την μετάβαση από τον 
Άδη στη Εη. Είναι μια πανάρχαια αντίληψη και 
δοξασία, η οποία πέρασε και στη χριστιανική 
θρησκεία, όπου οι άνθρωποι πίστευαν ότι μέσα 
από ιερούς χώρους υπάρχει η επικοινωνία μετα­
ξύ του Αδη, Εης και Όυρανού(20), ότι αποτελεί 
το κοσμικό σύστημα.

Μέσα σ’ αυτό τον οριοθετημένο χώρο οι 
Μπούλες τελούν τον Ζαλιστό. Ο Ζαλιστός εί­
ναι μία τελετουργική πράξη όπου οι Μπούλες 
τη τελούν χωρισμένες σε ζευγάρια. Η μία από 

τις Μπούλες του ζευγαριού υπο­
βασταζόμενη από την άλλη λυγί­
ζει το σώμα της μπρος τα πίσω, 
σηκώνει τα χέρια της στη στάση 
της ανάτασης και κοιτάζοντας το 
κτίριο κουνά το στήθος της προ- 

ΐΜ ί καλώντας ένα χαρακτηριστικό 
Γ λ * μεταλλικό ήχο από τα νομίσματα 
* που κρέμονται στο θώρακα της. 

Η όλη τελετουργία γίνεται με τη 
 ̂ συνοδεία των οργανοπαιχτών που 

δίνει τον ρυθμό και την αλλαγή, 
κατά την οποία οι Μπούλες που 
αποτελούν ζευγάρια αλλάζουν 
εναλλάξ ρόλους, με τις υποβαστα­
ζόμενες να εκτελούν τον Ζαλιστό 
και το αντίστροφο. Παράλληλα η
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Νύφη φέρνει τα χέρια στο στήθος και προβαίνει 
σε συνεχείς υποκλίσεις. Πρόκειται για χειρονο­
μίες που έχουν καταγραφεί ως χαιρετισμός, επι­
θυμία, επίκληση (21).

Η στάση της Νύφης με σταυρωμένα τα χέρια 
στο στήθος έχει ιδιαίτερη σημασία γιατί παρόμοι­
ες συμβολικές στάσεις τις συναντάμε σε πάρα 
πολλά ειδώλια, τα οποία βρέθηκαν σε τάφους ή 
λατρευτούς χώρους, στην κεντρική Ευρώπη, στο 
Μεσογειακό χώρο και στην εγγύς Ανατολή(22), 
από την νεολιθική εποχή, που οι αρχαιολόγοι της 
αποδίδουν ειδική σημασία. Τα γυναικεία ειδώ­
λια τα οποία έχουν τα χέρια στο στήθος, όπως 
ακριβώς της Νύφης, πίστευαν ότι έχουν μυστική 
γονιμική δύναμη. Ο Παπαχατζής τονίζει ότι αυτά 
τα ειδώλια στα νεολιθικά χρόνια αποτελούσαν 
ευλογία για κάθε την ώριμη γυναίκα της κοινό­
τητας, ιδιαίτερα για τις επίτοκες γυναίκες(23). 
Παρόμοιες τελετουργικές στάσεις συναντάμε 
σε μυκηναϊκά και προμινωικά ειδώλια τα οποία 
βρέθηκαν μέσα σε τάφους και σε λατρευτικούς 
χώρους. Θα μπορούσε κανείς να το θεωρήσει ως 
μία σύμπτωση, αλλά όμως τα ειδώλια αυτά πα­
ρουσιάζουν και χαρακτηριστικά καλλωπισμού 
παρόμοια με το προσωπείο της Μπούλας και της 
Νύφης Μπούλας(24).

Οι αρχαιολόγοι την στάση των ειδωλίων με 
ανάταση των χεριών την ονομάζουν «επι­
φ ά ν ε ια » ^ ). Οι επικλήσεις της Μπούλας και οι 
αντίστοιχες υποκλίσεις της Νύφης εκφράζουν

την μανιακή επιθυμία για την άρση των φυσικών 
απαγορεύσεων, για την επιφάνειά τους(26) και 
τη συνακόλουθη ένωση τους με τον επάνω κό­
σμο, με τους ζωντανούς .

Έτσι τον Ζαλιστό μπορούμε να τον χαρα­
κτηρίσουμε ως μία τελετουργία ανόδου, όπου ο 
θεός Διόνυσος, θεός της βλάστησης, που ενσαρ­
κώνεται από τη Νύφη και ακολουθούμενος από 
τα είδωλα των νεκρών, τις Μπούλες, θα εμφα­
νιστεί στη γη. Η επιφάνεια επί της γης, είναι το 
γνώρισμα των θεοτήτων της βλάστησης(27). Η 
εμφάνιση του Διόνυσου από τον Άδη στη Γη, 
ακολουθούμενος από τις ψυχές των νεκρών, 
εντοπίζεται στην πρωτόγονη μορφή της διονυ­
σιακής λατρείας όταν ο Διόνυσος ήταν ο κύριος 
των πνευμάτων και των νεκρών(28). Σ ’ ένα από­
σπασμα του Ευριπίδη αναφέρει για τον Διόνυσο 
ότι είναι εκείνος που στέλνει πίσω τις ψυχές των 
νεκρών(29).0 Ηράκλειτος αναφέρει χαρακτηρι­
στικά ότι ο Διόνυσος και ο Άδης είναι ένας και ο 
αυτός θεός(30). Η μεγαλύτερη διονυσιακή γιορ­
τή για την οποία έχουμε και τις περισσότερες 
πληροφορίες, τα Ανθεστήρια, ήταν αφιερωμένη 
στους νεκρούς.

Η ένωσή τους με τους ανθρώπους αποκτά 
οντότητα με μία συμβολική ιερουργία που έχει 
την έννοια και την μορφή του ιερού γάμου, είναι 
η γαμήλιος ένωσις της γυναικός του βασιλέως με 
τον Διόνυσο(31). Με την τέλεση του ιερού γάμου 
επέρχεται η θεϊκή ένωση με τους ανθρώπους.
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Αυτό σημαίνει ότι αίρονται όλες οι θρησκευτικές 
απαγορεύσεις, Ο Jeanmaire Η. σημειώνει ό τ ι .. .η 
τελετή δε του ιερού γάμου ιδίως όταν γίνεται με­
ταξύ των αντιπροσώπων των δύο αντιθέτων αλλά 
και αλληλοσυμπληρουμένων συνόλων, δηλαδή 
του κόσμου των ζώντων και του κάτω κόσμου, 
καθίσταται το σύνθημα των ενώσεων και της άρ- 
σεως των απαγορεύσεων(32). Οι άνθρωποι απέ­
διδαν μεγάλη βαρύτητα στην τελετή του ιερού 
γάμου γιατί πίστευαν ότι με αυτή την ερωτική 
ένωση(33) θα διασφαλιστεί για τη νέα χρονιά 
η γονιμότητα των ανθρώπων και της φύσης(34). 
Πρόκειται για μία αρχέγονη αντίληψη την οποία 
συναντάμε σε πάρα πολλές περιοχές της Ελλά­
δας και σ ’ όλο το μεσογειακό χώρο.

Όταν η Νύφη εισέρχεται με τη συνοδεία μιας 
Μπούλας στο δημαρχείο ο Ζαλιστός σταματά­
ει και οι υπόλοιπες Μπούλες περιμένουν μέσα 
στον ιερό χώρο που εκτελούσαν προηγουμένως 
την τελετουργία. Η έξοδος του ζευγαριού από το 
δημαρχείο σημαίνει ότι ο ιερός γάμος έχει τελε- 
σθεί και επήλθε η άρση των απαγορεύσεων. Οι 
Μπούλες υποδέχονται αυτό το γεγονός με χαρού­
μενη μουσική, η οποία μέχρι στιγμής ήταν πένθι­
μη, και με ενθουσιώδη ελεύθερο χορό, πηδώντας 
ρυθμικά και εκτελώντας ημικυκλικές περιστρο­
φές δεξιά και αριστερά, σηκώνοντας εναλλάξ τα 
χέρια τους. Πρόκειται ολοφάνερα για μια εκδή­
λωση χαράς του θιάσου, που παρόμοια της δεν 
συναντάται καθ’ όλη τη διάρκεια του δρώμενου.

Μετά το καταλάγιασμα της συναισθηματι­
κής φόρτισης του ιερού γάμου και την εκδήλωση 
χαράς για την ένωσή τους με τον επάνω κόσμο, 
η Νύφη, που ενσαρκώνει τον Διόνυσο, θεό της 
βλάστησης, συνοδευόμενη από τα πλουτοφό­
ρα πνεύματα που είναι τα είδωλα των νεκρών οι 
Μπούλες, θα αρχίσουν να περιφέρονται στους 
δρόμους της Νάουσας. Η περιφορά αυτή συ­
ντελείται για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι η 
έμπρακτη αναγνώριση του θεού Διόνυσου ως κυ­
ρίαρχου θεού που επιτεύχθηκε χάρη στην τέλεση 
του ιερού γάμου. Το γεγονός αυτό καθαγιάζει την 
ένωση της πολιτικής κοινότητας με το θεό και την 
ένταξή της στη συλλογική θρησκευτική τάξη(35). 
Ο δεύτερος λόγος είναι η εκδήλωση προστασίας 
στην πόλη και τους κατοίκους της από τις κακές

δυνάμεις και η εκδίωξή τους. Η παρουσία του θι­
άσου στην πόλη αποτελεί εγγύηση για τη γονιμό­
τητα, την ευνομία και την ευημερία.

Η προστασία της πόλης επιτυγχάνεται με τη 
δημιουργία του μαγικού κύκλου. Ο μαγικός κύ­
κλος είναι μια πανάρχαια αντίληψη και δοξασία. 
Οι άνθρωποι πίστευαν ότι αν δημιουργούσαν, σε 
ορισμένες κρίσιμες στιγμές, ένα κύκλο γύρω από 
την κοινότητα τους αυτός θα τους προστάτευε 
από τις κακές δυνάμεις.(36). Ο μαγικός κύκλος 
εμφανίζεται κυρίως σε ιεροτελεστίες που έχουν 
σκοπό να κρατήσουν μακριά τις δαιμονικές και 
άλλες κακόβουλες δυνάμεις(37). Αυτή την δοξα­
σία και αντίληψη την συναντάμε και στο δρώμε­
νο Μπούλες. Η δημιουργία του μαγικού κύκλου, 
το περίζωμα της πόλης από τις Μπούλες, είναι η 
μυητική δοκιμασία του μύστη, που είναι βασι­
κή προϋπόθεση της μύησης. Είναι ο αγώνας που 
δίνει ο μύστης για να περάσει τη μύηση του. Ο 
αγώνας αυτός εκφράζεται με αποτρεπτικές και 
εξευμενιστικές τελετουργίες, που σκοπό έχουν 
να εκδιώξουν η να εξευμενίσουν τα κακά πνεύ­
ματα που απειλούν την έλευση του νέου χρόνου.

Κατά την περιφορά, η Νύφη, που ενσαρκώνει 
τον θεό Διόνυσο, θεό της βλάστησης και αναγέν­
νηση της φύσης, είναι ο κορυφαίος του θιάσου, 
και η θέση της είναι στο κέντρο της πομπής. Οι 
Μπούλες χωρισμένες σε δύο αντικριστές ομάδες 
παραταγμένες κατά μήκος του δρόμου την συνο­
δεύουν και την προστατεύουν. Η διαδρομή που 
ακολουθείται είναι παραδοσιακά καθορισμένη 
και τηρείται αυστηρά.

Οι Μπούλες για την συνοδεία και προστα­
σία της Νύφης χρησιμοποιούν τις πάλες τους. 
Έτσι παρουσιάζονται ως ένας ένοπλος θίασος. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι είναι πολεμικός, γιατί η 
χρήση των όπλων στους ένοπλους θιάσους έχει 
μόνο λατρευτικούς σκοπούς(38). Ο Ε. ΡογΘΙο 
υποστηρίζει πως χοροί ενόπλων παρουσιάζονται 
πριν από χιλιετερίδες στους ινδοευροπαϊκούς λα­
ούς και έχουν λατρευτικό σκοπό είναι συμβολικές 
παραστάσεις για την προστασία μιας κοινότητας 
... με αυτούς ήθελαν να προστατεύσουν μια θεό­
τητα της φύσης που την άνοιξη απειλείται από τις 
δυνάμεις της αφορίας)39). Οι ένοπλοι θίασοι δεν 
ήταν άγνωστοι στο αρχαίο κόσμο. Στην Ελλάδα
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και στη Ρώμη, υπήρχαν οι Κουρήτες, οι Σάλιοι, 
οι Κορύβαντες, οι Αγωναλείς κ.λ.π. Χαρακτηρι­
στικό γνώρισμα αυτών των ενόπλων θιάσων εί­
ναι ότι πάντοτε συνόδευαν και προστάτευαν μία 
θεότητα.

Ο αγώνας τους είναι ένα σύνολο τελετουρ­
γιών που πάντα συνοδεύεται από τους ήχους των 
οργανοπαικτών. Ο ρυθμός της μουσικής αποτε­
λείται από δύο διαφορετικά επαναλαμβανόμενα 
μοτίβα, όπου το αργό διαδέχεται το γρήγορο και 
ανάλογες με τη μουσική είναι και οι τελετουργί­
ες. Ο θίασος θα ξεκινήσει την περιφορά του μ’ 
αργό ρυθμό. Μ ’ αυτό το μουσικό μοτίβο εκτε- 
λούν μικρούς χορευτικούς βηματισμούς και πε­
ριστρέφουν ρυθμικά τα σώματά τους, δεξιά και 
αριστερά. Την πάλα την κρατούν ψηλά πιασμένη 
από τη μύτη. Οι πολύχρωμες κορδέλες της λαβής 
κρέμονται στην κορυφή. Έτσι η πάλα μεταβάλ­
λεται σε θύρσο, διονυσιακό σύμβολο που παίρνει 
την μορφή της ικετηρίας, σημάδι ικεσίας. Αυτή 
η τελετουργική πράξη, που συνοδεύεται από την 
ανάλογη μουσική, είναι μία παράκληση, μία ικε­
σία, μία πράξη εξευμενισμού των πνευμάτων. 
Στην αρχαία εποχή το γνώρισμα της ικεσίας ήταν 
ένα ξύλο στο οποίο κρεμούσαν πολύχρωμες κορ­
δέλες, ήταν η λεγάμενη ικετηρία. Ο Μ. Νίλσον 
αναφέρει για την ικετηρία και την σχέση της με 
την μύηση ότι ...το ιερό κλαδί στήνονταν στους 
γάμους και την σημαντική στιγμή όπου ένας έφη­
βος γινόταν δεκτός στις φατριές των ανδρών. Η 
ικετηρία έγινε αχώριστο σύμβολο όλων των ιερο-

Στο γρήγορο μοτίβο της 
μουσικής, οι Μπούλες μεταβά­
λουν τον θύρσο σε πάλα — τις 
πάλες κρατούν ψηλά και με πη­
δηχτά τις αιωρούν στο αέρα και 
όταν οι δύο αντικριστές ομάδες 
ζυγώνουν ανά ζεύγη, τις χτυ­
πούν και αλλάζουν θέση. Η δε­
ξιά ομάδα περνά αριστερά και 
η αριστερά δεξιά. Ο ρυθμός συ­
νεχίζεται ο ίδιος και επαναλαμ­
βάνεται η ίδια η πράξη, έτσι οι 

ομάδες ξαναπαίρνουν την αρχική τους θέση. Αυτή 
είναι μία αποτρεπτική απελαστική τελετουργική 
πράξη, που σκοπό έχει να διώξει τα κακά πνεύ­
ματα. Ο μεταλλικός ήχος που προκαλείται από 
την κρούση των παλών και από τα κρεμασμένα 
νομίσματα του θώρακα κατά τα πηδήματα έχουν 
αποτρεπτικές ιδιότητες(41). Μια τέτοια ιδιότητα 
έχει και η χρήση των όπλων .. .Χρήση των όπλων 
είναι απελαστική των δαιμόνων(42). Οι συγκρού­
σεις των δύο ομάδων με τις πάλες και η αλλαγή 
των θέσεων, υποδηλώνουν μία εικονική μάχη 
που είναι γνώριμο στοιχείο του εποχιακού δρά- 
ματος(43). Στοιχείο του εποχιακού δράματος εί­
ναι οι πλασματικές μάχες δύο ομάδων(44). Είναι 
μία πανάρχαια τελετουργία καθαρμού. Υπάρχουν 
τουλάχιστον για τα παιδιά τελετουργίες καθαρμού 
που περνούσαν μέσα από τη φωτιά και τελετουρ­
γίες ψεύτικηςμάχης(45). Αυτή η τελετουργία κα­
θαρμού είναι πλατιά διαδομένη και την συναντά­
με σε πάρα πολλούς λαούς και φυλές(46).

Κατά την διάρκεια της δημιουργίας του 
μαγικού κύκλου και όταν ο θίασος φτάσει σε 
σταυροδρόμια σταματάει, βάζει τις πάλες στα 
θηκάρια, και στήνει το χορό. Οι χοροί είναι κύ­
κλιοι, αποτρεπτικοί και εκτελούνται πάντα σε 
σταυροδρόμια. Επειδή υπήρχε στους ανθρώπους 
η αντίληψη ότι τα σταυροδρόμια είναι ο τόπος 
όπου μπαίνουν και βγαίνουν τα κακά πνεύματα. 
Ο Πλούταρχος αναφέρει ότι τοποθετούσαν στα 
σταυροδρόμια γεύματα για να εξευμενίσουν και

τελεστικών και εορτών ο οποί­
ος ζητούσε την προστασία των 
θεών κρατούσε ένα κλαδί όπου 
ήταν δεμένες κορδέλες(46ή .
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να αποτρέψουν την είσοδο των πνευμάτων στην 
πόλη. Στα σταυροδρόμια γίνονταν και καθαρτή­
ριες θυσίες για την αποτροπή των κακών πνευ- 
μάτων(47). Η δεισιδαιμονία αυτή τροφοδότησε 
πολλές δοξασίες και τελετουργικές πράξεις που 
εκτελούνται σ ’ αυτά και τα συναντάμε σε πάρα 
πολλά δρώμενα και έθιμα(48).

Οι χοροί που τελούνται στα σταυροδρόμια 
είναι ένα πολύπλοκο επικοινωνιακό σύστημα χει­
ρονομιών και κινήσεων του σώματος. Αυτές τις 
κινήσεις τις εκτελεί μόνο ο κορυφαίος του χορού. 
Οι υπόλοιπες Μπούλες συμμετέχουν πιασμένες 
από το χέρι και τον παρακολουθούν. Ο ρυθμός 
τους είναι αργός. Τα βήματα και οι κινήσεις είναι 
αυστηρά καθορισμένες και συγχρονισμένες με 
την μουσική. Σ ’ όλους τους χορούς τους παρατη­
ρούμε, ότι σε μία στιγμή ο ρυθμός γίνεται γρήγο­
ρος και συμμετέχουν όλες οι Μπούλες οι οποίες 
με σηκωμένα τα χέρια και με διακεκομμένα βή­
ματα, διαγράφουν ένα κύκλο στο σταυροδρόμι. 
Είναι το λεγόμενο « απόλυτό». Μ ’ αυτόν τον τρό­
πο κλείνουν τον δρόμο στα κακά πνεύματα και 
δεν μπορούν πλέον αυτά να εισέλθουν μέσα στο 
μαγικό κύκλο. Πρόκειται για καθαρά τελετουργι­
κούς χορούς που τους γνωρίζουν μόνο οι μύστες 
και δεν απαντώνται πουθενά αλλού. Επίσης δεν 
χορεύονται σε καμιά κοινωνική εκδήλωση στη 
Νάουσα, είτε είναι γάμος είτε πανηγύρι. Όπως 
σε καμία άλλη εκδήλωση δε συναντάμε τον τε­
λετουργικό χαιρετισμό του μύστη όταν συνάπτει 
χειραψία με τους γνωστούς του την ώρα που ο 
Θίασος δεν τελεί καμία τελετουργία. Με την χει­
ραψία πηδάει τρεις φορές στον αέρα. Μάλλον 
πρόκειται για ευχή που αποβλέπει στη γονιμό­
τητα, στην αύξηση των αγαθών, στο μεγάλωμα 
των σπαρτών. Παρόμοια επίκληση με λόγια συ­
ναντάμε σε ένα αρχαίο ύμνο ... Πήδα για γεμάτα 
δοχεία/ πήδα για πλούσια σε μαλλί κοπάδια/ πήδα 
για χωράφια καρπερά/ και για κυψέλες με ώριμο 
καρπό/Πήδα για τις πόλεις μας/ πήδα για τα πλοία 
που διασχίζουν τις θάλασσες/ πήδα για τους νέους 
πολίτες μας/ και για την καλή Θέμιδα.(49)

Αυτή η τελετουργία, η Επιφάνεια του θεού 
Διόνυσου και μάλιστα στην πρωτόγονη μορφή 
του, η τέλεση του ιερού γάμου, ο αγώνας για 
την προστασία από τις δυνάμεις της αφορίας

και των κακών πνευμάτων, ο μαγικός κύκλος με 
όλα τα σύμβολα μιας πανάρχαιης ιεροτελεστί­
ας, είναι ίσως η μοναδική τελετουργία που έχει 
επιβιώσει και έχει διατηρηθεί, με μαγικό τρόπο, 
αναλλοίωτη μέσα στο χρόνο. Κι όμως αυτό το 
μοναδικό έθιμο της πόλης, το έθιμο της γιορτής 
της Αποκριάς, αυτός ο ενθουσιώδης Θίασος των 
Μυστών κάθε χρόνο- από πότε κανείς, ακριβώς, 
δεν ξέρει, με την πάροδο του χρόνου και κάτω 
από το βάρος των θρησκευτικών και κοινωνικών 
αλλαγών, αλλά και με τις ευκολίες που μας δια­
κρίνουν πολλές φορές, καταφέραμε να χάσει το 
νόημά του και αφήσαμε να αναλάβουν κάποιοι 
να δημιουργήσουν αυθαίρετα έναν άλλο σύγ­
χρονο αιτιολογικό μύθο που ακουμπά μόλις στα 
πρόσφατα ιστορικά χρόνια της πόλης μας, απο- 
κόπτοντας από το μακρινό παρελθόν του τόπου 
το πιο πασίδηλο στοιχείο του.
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